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РЕКОМЕНДАЦИИ

по итогам круглого стола на тему:

«О реализации мероприятий «Дорожной карты» по ликвидации 

очереди детей в дошкольные образовательные организации 

Ленинградской области»
Ленинградская область,





    20 ноября 2013г.

г. Гатчина, ул. Рощинская, д. 7




                       11:00

(Гатчинский педагогический 

колледж им. К.Д. Ушинского)


Участники круглого стола – представители региональных и местных органов власти Ленинградской области, депутаты Законодательного собрания Ленинградской области, члены Общественной палаты Ленинградской области, представители общественных организаций, объединений малого и среднего бизнеса Ленинградской области, обсудив вопрос по реализации мероприятий «Дорожной карты» по ликвидации очереди детей в дошкольные образовательные организации Ленинградской области, отметили:

         Правительством Ленинградской области ведется интенсивная деятельность по решению проблем доступности дошкольного образования. В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки» разработаны региональная и муниципальные поэтапные программы («дорожные карты») по ликвидации очереди детей в дошкольные образовательные учреждения.

          В числе этих мер:

- строительство новых объектов;

- возврат типовых зданий дошкольных учреждений, ранее используемых не по назначению (их реконструкция или капитальный ремонт);

- прием в муниципальную собственность дошкольных учреждений Министерства обороны РФ при соответствующей реконструкции и капитальном ремонте;

- развитие и внедрение вариативных форм дошкольного образования.

         В Ленинградской области в настоящее время услуги по дошкольному образованию оказывает 501 организация:

- 383 муниципальных дошкольных учреждений;

- 1 государственное дошкольное учреждение областного подчинения (детский сад компенсирующего вида);

- 12 учреждений для детей дошкольного и младшего школьного возраста «начальная школа – детский сад»;

- 62 общеобразовательные школы с дошкольными группами;

- 11 детских садов Министерства обороны РФ;

-6 негосударственных детских садов (4 детских сада ОАО РЖД, 2 негосударственных детских сада);

- 1 негосударственная частная школа с дошкольной группой;

- 25 других организаций и вариативных форм, представляющих услуги по дошкольному образованию и (или) присмотру и уходу за детьми по следующим направлениям: семейные группы, группы кратковременного пребывания, центры социально-игровой поддержки, частные группы присмотра и ухода за детьми дошкольного возраста, досуговые центры, адаптационные группы, группы предшкольной подготовки.

         Дошкольным образованием в разных формах охвачены 72 589 детей в возрасте от 0 до 7 лет, что составляет 63,3% от общей численности детей данной категории (по состоянию на 1 сентября 2012 года – 61%), из них в возрасте от 3 до 7 лет – 86,7%  - 56 675 чел. (на 1 сентября 2012 года – 79,9% - 48 966 чел.). 
         В настоящее время численность очередников на получение места в дошкольные образовательные учреждения составляет 2765 детей в возрасте от 3 до 7 лет (прогнозные показатели на конец 2013 года – 3954 чел.).

         Наиболее остро проблема очередности сохраняется во Всеволожском районе (1314 детей).

         Имеются также очереди в Гатчинском, Лужском, Приозерском, Тосненском, Волховском районах, которые будут ликвидированы в 2014 году.

         В 2014 году запланировано строительство 10 зданий дошкольных учреждений: г. Волхов (155 мест), п. Первомайский (155 мест), п. Рощино (155 мест), г. Лодейное Поле (155 мест), г. Приозерск (155 мест), г. Гатчина               (2 детских сада по 220 мест, 1 – на 150 мест), п.Сиверский (1 детский сад на 150 мест, 1 – на 220 мест).

         Резервом развития сети учреждений дошкольного образования является создание дополнительных мест для детей дошкольного возраста на основе межведомственных взаимодействий, создание частных дошкольных организаций, развитие групп кратковременного пребывания детей дошкольного возраста.

Участники круглого стола рекомендуют:
Правительству Ленинградской области
Комитету по развитию малого, среднего бизнеса и потребительского рынка:

- активизировать работу по созданию частных дошкольных организаций, развитию групп кратковременного пребывания детей дошкольного возраста.

Комитету по здравоохранению:

- разработать мероприятия по укреплению системы диагностики и профилактики различных заболеваний детей дошкольного возраста;

- усилить контроль за приобретением в дошкольные учреждения игрушек, игровых сооружений, учебных материалов;

- определить роль и место медицинского персонала в дошкольном учреждении, 

обратив при этом особое внимание на его работу по организации контроля за питанием.

Комитету общего и профессионального образования:
 усилить работу по повышению качества дошкольного образования, предопределяющего возможности и способности обучающегося к освоению программ на последующих уровнях образования;

- продолжить координацию деятельности органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, по реализации мероприятий «Дорожных карт», в целях эффективной реализации задач по обеспечению 100% доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 3-х до      7-ми лет к 2016 году, включая: 

а) мониторинг исполнения мероприятий «Дорожных карт»

б) оказание содействия в пределах своих полномочий в разрешении проблемных ситуаций.

- оказать поддержку в реализации инициативы муниципальных образований Ленинградской области по проектированию и строительству общежития для проживания студентов Гатчинского педагогического колледжа                          им. К.Д. Ушинского;

* совместно с комитетом по строительству:
- разработать типовые проекты дошкольных образовательных учреждений для сельской местности с численностью на 80, 110, 120 детей;

- оказывать содействие, в пределах наделенных полномочий, в выделении финансовых средств областного бюджета для оплаты затрат по подготовке проектно-сметной документации на строительство детских садов муниципальным образованиям, которые имеют дотационный бюджет.
Администрациям муниципальных образований:

- разработать, в пределах своих полномочий, нормативные правовые акты, предусматривающие организацию и внедрение вариативных форм дошкольного образования, а также присмотра и ухода за детьми дошкольного возраста;
- оказывать помощь в создании бизнес – проектов, определяющих состав, содержание, финансово-экономические параметры, технологии и особенности их реализации, обратив особое внимание на соответствие помещений санитарно-эпидемиологическим требованиям, нормам пожарной безопасности;

- обеспечить программно-целевой подход к укреплению и развитию материально-технической базы дошкольных учреждений и создание в них современной развивающей среды, отвечающих требованиям Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, а именно: 
· ремонт зданий детских садов (герметизация швов, замена оконных блоков, ремонт крыш и отмостки зданий);
· ремонт инженерных сетей (отопление, канализация, водоснабжение, электрические сети);

· обеспечение безопасности образовательных учреждений (ремонт ограждений, пожарная безопасность, видеонаблюдение); 
- при заключении контрактов по комплексному освоению территорий (жилищное строительство) вменять в обязанности застройщиков строительство объектов социальной инфраструктуры в соответствии с градостроительными нормами;

- обеспечить возврат перепрофилированных объектов и помещений в систему дошкольного образования.

Председатель комиссии

по социальной политике

и по делам ветеранов                                                                          В.М.Паршиков

