РЕКОМЕНДАЦИИ
по итогам рабочей встречи комиссии по развитию институтов гражданского общества и некоммерческого сектора, поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций, межнациональным и межконфессиональным отношениям по рассмотрению предложений некоммерческого партнерства 
«Северный путь» 
	
г. Санкт-Петербург

	                    
16 мая 2018 г.



На рабочей встрече были заслушаны и обсуждены представленные некоммерческим партнерством «Северный путь» проекты: краеведческая экспедиция «Вижу землю!»; проект создания культурно-досуговых центров в Ленинградской области; проект создания общественных лабораторий проверки качества в Ленинградской области, разработанных  некоммерческим партнерством «Северный путь».

По результатам обсуждения вопросов повестки рабочей встречи комиссии даны следующие рекомендации:

По результатам рассмотрения первого вопроса:
Некоммерческому партнерству «Северный путь» предложено доработать представленные в адрес Общественной палаты Ленинградской области документы по проекту «Краеведческая экспедиция «Вижу землю!» и по результатам доработки определить, в чей адрес их направить (комитета по управлению государственным имуществом или комитета по агропромышленному и рыбохозяйственному комплексу Ленинградской области).
По итогам обсуждения второго вопроса:
Некоммерческому партнерству «Северный путь» предложено подготовить и направить в конкретные муниципальные образования предложения по созданию на той или иной территории культурно-досугового центра.
Общественной палате Ленинградской области запросить позицию комитета по культуре Ленинградской области и комитета Ленинградской области по туризму о необходимости принятия нормативного правового акта Ленинградской области, устанавливающего правовые основы единой системы подготовки и аккредитации экскурсоводов в Ленинградской области.
По итогам обсуждения третьего вопроса: 
Некоммерческому партнерству «Северный путь» рекомендовано проанализировать потребность организаций и граждан в услугах лаборатории по проверке качества пищевых и иных продуктов. Результаты анализа потребности могут быть использованы для обоснования заявки на получение мер государственной поддержки, в том числе грантов.
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