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РЕКОМЕНДАЦИИ

по итогам круглого стола на тему:
Социальная миссия и роль устной истории как исторического источника

Санкт-Петербург                                                                        26 мая   2015г.
      Участники «круглого стола» - представители научного сообщества, органов образования, Общественной палаты Ленинградской области и общественных организаций, обсудив вопросы, связанные   с ценностью  устных   воспоминаний  ветеранов,  как  богатейшем источнике  информации  о недавнем прошлом, положительном   влиянии  на военно-патриотическое воспитание молодежи,   отмечают   ведущее  участие  школьных музеев  в   процедуре  сбора  и   публичной демонстрации  полученных материалов.

     В тоже время существует проблемы при проведении исследований в сфере устной истории, связанных со  слабой методической и материальной  базой школьных музеев. 
В связи с этим,  члены  «круглого стола» рекомендуют:

Правительству Ленинградской области:
-  Рассмотреть возможность   поэтапного внедрение цифровых технологий  и информатизации во все  школьные музеи Ленинградской области для  работы по сбору воспоминаний  и демонстрации   раритетных материалов;
-  Провести цикл семинаров с  сотрудниками школьных музеев  и краеведов  Ленинградской области   по  внедрению унифицированной  методики сбора  устных воспоминаний, для повышения их уровня знаний и навыков;

 - Рассмотреть вопрос организации    системы методической поддержки  со стороны научного сообщества  в вопросах, связанных с краеведческими изысканиями, сбором устных воспоминаний.
