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ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

«О реализации областного закона «О государственной поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций в Ленинградской области»
РЕКОМЕНДАЦИИ

	Санкт-Петербург
	                        24 июля 2012 года




       29 июня 2012 года Губернатором Ленинградской области подписан Закон № 52-03 «О государственной поддержке социально ориентированных  некоммерческих организаций в Ленинградской области», который определил общие принципы и виды поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций.

       Принятие данного закона является еще одним свидетельством признания роли и значения СОНКО в достижении социальной справедливости в регионе и будет способствовать их успешной деятельности в реализации социальной политики государства и дальнейшему развитию принципов гражданского общества. Вместе с тем Общественная палата отмечает, что для реализации закона требуется принять ряд нормативно-правовых актов и провести организационную работу, как по административной, так и по общественной линии, в связи с чем,  Общественная палата рекомендует:
     1.   Правительству  Ленинградской области:

1.1.  Принять постановление « О мерах по реализации областного закона № 52-оз « О государственной поддержке социально ориентируемых некоммерческих организаций в Ленинградской области», в котором предусмотреть:
- определение органа исполнительной власти Ленинградской области, который будет осуществлять координацию деятельности всех органов исполнительной власти в части осуществления  государственной поддержки СОНКО; 

- определение органов исполнительной власти Ленинградской области, ответственных за оказание государственной поддержки СОНКО по конкретным формам и направлениям государственной поддержки;
    - наделение органа исполнительной власти Ленинградской области          

полномочиями по формированию и ведению реестра социально  ориентированных некоммерческих организаций Ленинградской области – получателей государственной поддержки;
   - порядок  определения объема и условий предоставления субсидий областного бюджета Ленинградской области социально  ориентированным некоммерческим организациям;
   - порядок формирования, ведения, обязательного опубликования перечня государственного имущества Ленинградской области, подлежащего использованию в целях предоставления его во владение и (или) в пользование на долгосрочной основе социально  ориентированным некоммерческим организациям;
  - порядок осуществления подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров социально  ориентированных некоммерческих организаций;
 - необходимость разработки  «Целевой программы государственной поддержки социально  ориентированных некоммерческих организаций на  2013-2017 годы»;
 -  ревизию  действующей  в настоящее время нормативно-правовой базы, по социально ориентированным некоммерческим организациям, с целью выявления и отмены положений, или требующих внесения изменений и  (или) дополнений в соответствии с принятым законом;

  1.2. Осуществить перепись всех зарегистрированных социально   

     ориентированных  некоммерческих организаций, с целью выявления 

     фактически неработающих организаций, а также не осуществляющих  

     деятельность социальной направленности.
  1.3. С  целью определения мероприятий, имеющих наиболее существенное  

      значение в социальной сфере, создать рабочую группу, из числа 
      структурных  подразделений Правительства Ленинградской области 
      представителей законодательного собрания Ленинградской области, 

      Общественной палаты Ленинградской области и других общественных 

      организаций, участвующих в реализации социальной политики в регионе. 
     2.   Совету муниципальных образований  Ленинградской области:

      - изучить и обобщить опыт работы органов местного самоуправления 

     районов    Ленинградской   области,   по   муниципальной   поддержке     

     социально - ориентированных   некоммерческих организаций;
     - рассмотреть   данный   вопрос   на   заседании   Президиума   Совета      

     муниципальных   образований   Ленинградской   области   и   принять 

     постановление  по  организации  работы с СОНКО на муниципальном 

     уровне. 
3. Комиссиям Общественной палаты Ленинградской области:
-принять активное участие в работе по реализации закона № 52-03  «О государственной поддержке социально  ориентированных НКО».   

- периодически рассматривать на заседаниях комиссий вопросы, связанные с реализацией настоящего закона  и активно сотрудничать с государственными органами исполнительной  и законодательной власти, а также с органами местного самоуправления Ленинградской области, по выполнению данного решения.
