РЕКОМЕНДАЦИИ
расширенного заседания комиссии по местному самоуправлению и жилищно-коммунальному хозяйству Ленинградской области с участием представителей органов местного самоуправления Ленинградской области на тему " Развитие общественного контроля в сфере ЖКХ: проблемы объединений жильцов и пути их решения"
19 марта 2015г.                                            Конгрессно-выставочный центр                          








          «Экспофорум»

Участники заседания отмечают,  что на законодательном уровне не установлен перечень имущества многоквартирного дома  (МКД),  относящегося к общедомовому имуществу (ОДИ). ОДИ  не оформляется в коллективную ( долевую) собственность владельцев квартир,  что делает незаконным обязание граждан по  уплате взносов на капитальный ремонт ОДИ.

 
Высока доля владельцев квартир не уплачивающих взносы на капитальный ремонт ОДИ,  что создает угрозу превращения Фондов капитального ремонта в "финансовые пирамиды". Законодательство не предусматривает закрепления накопления ( долга) гражданина в Фонде капитального ремонта за квартирой в случае её купли-продажи.

 
Не ведутся реестры владельцев квартир,  руководители объединений жильцов не имеют доступа к этой базе со ссылкой на запрет работы с персональными данными.  Это не позволяет руководителям объединении жильцов работать с задолжниками по оплате платежей за коммунальные услуги,  взносов на капремонт ОДИ.

В связи с высокими ставками банковских кредитов, резко ограничена возможность вовлечения этого ресурса для финансирования работ по капитальному ремонту ОДИ .  Не создано механизмов стимулирования банковского кредитования в данной сфере.

 
Законодательством не сформулированы требования к организациям,  осуществляющим мониторинг и обследование технического состояния МКД.

 
Региональное законодательство не содержит положений об участии представителей объединений владельцев квартир в составе комиссий по приемке выполненных работ по капремонту ОДИ  в МКД.

 
Комиссия рекомендует органам государственной власти Ленинградской области


1. Выйти с законодательной инициативой по внесению дополнений в действующее федеральное законодательство по устранению пробелов по выше обозначенным вопросам.


2.  Внести дополнения в законодательство Ленинградской области


- по участию представителей объединений владельцев квартир в составе комиссий по приемке выполненных работ;


- по механизму государственной поддержки банковского кредитования работ по капремонту ОДИ  в МКД.

Председатель комиссии                                                                     А.А. Бондарь
