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РЕКОМЕНДАЦИИ

комиссии по социальной политике, делам ветеранов и молодежи 

Общественной палаты Ленинградской области

по итогам круглого стола на тему «Доступность и вариативность дополнительного образования детей и молодежи. Проблемы и пути их решения»

Санкт-Петербург                                                                                       10 июня 2015 г.                                                                                                   

Комиссия по социальной политике, делам ветеранов и молодежи Общественной палаты Ленинградской области провела круглый стол на тему: «Доступность и вариативность дополнительного образования детей и молодежи. Проблемы и пути их решения», в котором приняли участие члены Общественной палаты Ленинградской области, специалисты профильных комитетов Правительства Ленинградской области, ученые и работники учреждений дополнительного образования детей, представители общественных организаций, работающих  с детьми и подростками. 

В своих выступлениях участники «круглого стола» отмечали, что в целом                                       в Ленинградской области система дополнительного образования детей и молодежи работает достаточно эффективно. Так, по официальным данным, различными видами секций, кружков, студий и других объединений и коллективов охвачено более 50 % детей школьного возраста. Проведенные в 2012 г. социологические исследования показали высокую удовлетворенность жителей Ленинградской области качеством дополнительного образования детей и подростков.   В комитете общего и профессионального образования Ленинградской области внедрена специальная программа учета детей, занимающихся дополнительным образованием в системе специализированных учреждений дополнительного образования (домах детского творчества, дворцов творчества юных и т.д.), а также в общеобразовательных школах.

Кроме того, любительские объединения дополнительного образования работают также в различных учреждениях культуры, на базе спортивных сооружений, в подростковых клубах   и центрах, относящихся к сфере учреждений молодежной политики.

Среди проблем, препятствующих дальнейшему развитию доступности и вариативности дополнительного образования в Ленинградской области, участники «круглого стола» выделили в частности, проблему подготовки квалифицированных кадров педагогических работников и специалистов по работе с молодежью, способных эффективно воспитывать детей и молодежь во время деятельности объединений дополнительного и иного неформального образования с применением инновационных коммуникационных и других современных технологий. 

Выступающие также подчеркивали необходимость создания механизмов сетевого взаимодействия различных ведомств при решении вопросов дальнейшего развития системы дополнительного образования детей и молодежи, особенно для детей старшего подросткового возраста, как наиболее сложного периода в социализации и личностного становлении подрастающего поколения. 

Участники «круглого стола» рекомендуют:
Общественной палате Ленинградской области:

Включить в план работы палаты рассмотрение на заседаниях комиссии по социальной политике, делам ветеранов и молодежи следующих проблемных вопросов:

- организация работы с разновозрастными детскими и молодежными коллективами   и группами по месту жительства;

- подготовка и работа на территории Ленинградской области спортивных врачей  и отделений спортивной медицины.

Комитету общего и профессионального образования, совместно с комитетами по молодежной политике, по культуре, по физической культуре и спорту Ленинградской области

-  подготовить и внести на рассмотрение Правительства Ленинградской области предложения по внедрению системы индивидуальной поддержки на конкурсной основе, в т.ч. в виде грантов на реализацию персональных проектов, для отдельных физических лиц, работающих с детьми и молодежью по месту жительства, из числа педагогов дополнительного образования, тренеров, работников учреждений культуры и сферы молодежной политики, в том числе для победителей областных конкурсов профессионального мастерства «Сердце отдаю детям», «Лидер 21 века» и аналогичных конкурсов.

Комитетам по молодежной политике, по культуре,

по физической культуре и спорту Ленинградской области

- изучить опыт внедрения в комитете общего и профессионального образования Ленинградской области специальной компьютерной программы персонального учета детей, охваченных работой клубов, кружков и секций дополнительного образования, и подготовить предложения по внедрению аналогичных систем в своих подведомственных учреждениях и/или по месту жительства.

Комитету по физической культуре и спорту Ленинградской области:

- разработать и представить на утверждение в установленном порядке в Правительство Ленинградской области специальную программу по развитию дворового спорта и сети придомовых спортивных сооружений в муниципальных образованиях Ленинградской области.

Ленинградскому областному институту развития образования:

- расширить количественно и улучшить качество подготовки и повышения квалификации специалистов для учреждений образования и молодежной политики Ленинградской области по направлению: «педагогика дополнительного образования».

Органам местного самоуправления Ленинградской области:

- при формировании бюджетов на 2016 г. предусмотреть выделение средств на организацию доставки детских делегаций и других представителей муниципальных районов для участия в мероприятиях областного масштаба в объемах, позволяющих обеспечить участие   в таких мероприятиях представителей всех без исключения муниципальных районов Ленинградской области; 

- регулярно проводить презентационные мероприятия, позволяющие детям и молодёжи муниципальных образований знакомиться с клубами, кружками, секциями, работающими  по месту жительства с возможностью практически опробовать на месте то или иное направления дополнительного образования, а также проводить знакомство с клубами, кружками и секциями, работающими в учебное время в общеобразовательных школах;
- принять меры к развитию дворового спорта и оборудованию придомовых                                 и пришкольных территорий уличными спортивными снарядами;
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- принять меры для повышения доступности занятий различными видами дополнительного образования непосредственно в малых населённых пунктах по месту жительства детей, в т.ч. через развитие "зон свободного досуга" для детей, подростков  и молодежи; 

 

Председатель комиссии  





     В.М. Паршиков

